

# 我市元旦食品质量总体可控

流通环节抽检292批次，合格率98.97%

元旦将至，节日食品质量如何？消费者可不可以放心消费？

12月初，宁波市市场监管局对我市原11个县（市）区的大中型商场、超市、专卖店、批发市场等场所的元旦旺销食品进行监督抽检。主要抽检范围为（农产品）批发市场，也包括一些大型商场超市；抽检的食品包括粮食加工品、食用油、调味品、

酒类、肉制品、水产制品、蔬菜、禽畜肉类、水产品、水果等10大类共计292批次，主要是近年来，我市元旦期间较为热销的食品。检测结果表明：抽检的292批次食品中289批次合格，总体合格率为98.97%。

“对于具体抽检食品和抽检批次，我们还兼顾了各地的实情。比如原江东区因有蔬菜批发市场，所以蔬菜抽检的样品数量

相对较大；原海曙区有肉禽蛋批发市场，畜禽肉类抽检批次就相对较多；而江北区有名特优、路林市场、粮油市场，因此较多安排了对粮食加工品、食用油、水产品、畜禽肉的抽检。”宁波市市场监管局食品流通处负责人介绍说道。

本次抽检共发现3批次问题食品，分别为南田红膏蟹糊、南田黄泥螺和散装年糕。具体不合格项目前两者

为大肠菌群超标，后者则检出有脱氢乙酸。（详见《不合格项目清单》）

“检测结果表明，我市元旦节日市场热销食品质量总体可控。”该负责人表示，“针对不合格产品，我局已责令停止销售，经营者可根据法律赋予的权力提出复检申请，届时我局将根据检测的最终结果依法进行处理。”

通讯员 张淑蓉 李建辉

## 不合格项目清单

样品名称	商标	型号规格	受检单位	生产单位	生产日期	抽样日期	检验结果
南田红膏蟹糊	阿进	250g/瓶	象山佳味食品商行	象山海鲜王食品有限公司	2016-09-28	2016-11-15	菌落总数99000(≤5000)CFU/g 大肠菌群150(≤30)MPN/100g
南田黄泥螺	阿进	250g/瓶	象山佳味食品商行	象山海鲜王食品有限公司	2016-09-08	2016-11-15	大肠菌群40(≤30)MPN/100g
年糕	/	散装称重	傅建荣(个体经营)	余姚市荣升食品有限公司	2016-11-15	2016-11-16	脱氢乙酸0.03g/kg(不得检出)

## 监督抽查检验情况汇总

品种	计划批次	抽检批次	问题批次	合格率%	不合格项目
粮食加工品	30	30	1	96.67	脱氢乙酸1
食用油	30	30	0	100.00	/
调味品	22	22	0	100.00	/
酒类	22	22	0	100.00	/
肉制品	22	22	0	100.00	/
水产制品	55	55	2	96.36	菌落总数1,菌落总数+大肠菌群1
蔬菜	30	30	0	100.00	/
水果	22	22	0	100.00	/
水产品	31	31	0	100.00	/
畜禽肉类	28	28	0	100.00	/
合计	292	292	3	98.97	/

## “透明商超”——监督监管零距离

市民王女士最近多了一个通过手机“逛超市”的习惯，每天她会习惯性地打开手机中的“透明商超”APP，了解当天附近几个主要超市的促销打折信息，顺便实时预览超市特定地点的食品安全情况。

几乎同一时间，海曙区市场监管局的执法人员通过“透明商超”电脑端的监管平台实时查看商超对食品安全的管控情况；而欧尚超市新星店质控部工作人员小曹正忙着将前一天超市食品销毁记录拍照，并将管理部门食品抽检结果和食品召回等其他信息上传至“透明商超”手机APP后台。

“以往商超的收货区、

仓储区、自制食品加工区以及不合格食品销毁区等是我们普通消费者不太容易接触到的场所，现在通过手机APP随时查看，一目了然。”王女士表示，平常看清楚了，买东西自然就更放心了。

“这得益于我局开发使用的‘透明商超’监管系统。”海曙区市场监管局相关负责人介绍说，系统由前端摄像设备、专网链路传输、千里眼平台、手机APP等部分组成，集远程监控、信息发布、公众服务于一体，通过在商超的收货区、仓储区、自制食品加工区、不合格食品销毁专区等一些平时消费者不易接触和看到的地方，设置视频监控区；同

时，采用VPN专线方式接入各个被监管商超，将监控点现场影像数据传送至监管平台。“通过监管平台，我们就能随时查看到商超的实际情况，真正实现对商超食品安全的远程、实时、透明监管。”

海曙区是我市老牌的商业中心城区，原辖区内密集分布着各类市场主体。传统的“巡查+抽检”的监管手段单一生硬，再加上基层监管力量的严重不足，破题解难势在必行。

“‘透明商超’监管系统将食品安全监管从现场转向远程，对于缓解基层监管压力，提升监管效能具有十分重要的意义。”据该负责人介绍，该局在

开发“透明商超”监管系统时，还特别增加了手机APP服务功能，消费者只要下载安装APP，就能通过手机查看到商超食品经营的现场动态实景。“让消费者真正便利便捷参与食品安全监管，为推进构建食品安全社会共治格局起到了积极的作用。”

正像三江超市负责人所说：“想到每时每刻都有那么多双眼睛盯着，我们的压力也很大，丝毫不敢大意，务求每一项工作都做得规范到位。”

据悉，该系统目前基本完善，并已在海曙区7家大型商超施行。此举在全省范围内尚属首创。

通讯员 张淑蓉 阮野

## 执照和许可证都是伪造的

目前相关当事人正取保候审  
等待法院判决



查获的伪造营业执照。

近日，北仑区市场监督管理局与当地公安部门开展联合执法，查获一起网上餐饮店伪造许可证案。当事人目前已取保候审，正等待法院判决。

### 网友吐槽牵出网上假证案

不久前，有网友在天一论坛吐嘈某网络订餐平台上一家餐饮店公示的许可证和营业执照是假的。该局舆情监督员第一时间发现并介入，与新碶市场监管所联络核实许可证发放情况。

“该店系餐饮服务，按规定应该领取的是《餐饮服务许可证》，但实际上名称上必须按照‘行政区划+字号+行业+组成形式’进行申报核准。而且，假营业执照上，还画蛇添足地加了注册资本一栏，殊不知个体工商户营业执照上根本没有此项。”

“最为关键的是，这两张假证是所标注的注册号在我们市场监管所的档案系统内根本查不到。因此，很确定这是两张假证。”刘副所长最后还提醒说，现在外卖方式很受消费者喜爱，但有些外卖平台也存在把关不严、自律不够等问题，消费者进行外卖消费时，一定要注意查看该店铺的《营业执照》和《餐饮服务许可证》及其有效期。如发现不妥，请及时拨打12331举报。

### 假证“粗制滥造”疑点多

北仑区新碶市场监管所副所长一一向笔者明示了假证的几个很明显的作用。

首先，两个假证上的发证机关均为宁波市工商行政管理局北仑分局，发证时间为2015年11月19日。而事实上自2014年1月机构改革以来，相应发证机构已经统一整合成立为北仑区市场监督管理局。

其次，在营业执照名称一栏，假营业执照直接填写的是“广东烧烤”，实际上，按照规定，名称上必须按照“行政区划+字号+行业+组成形式”进行申报核准。而且，假营业执照上，还画蛇添足地加了注册资本一栏，殊不知个体工商户营业执照上根本没有此项。

“最为关键的是，这两张假证是所标注的注册号在我们市场监管所的档案系统内根本查不到。因此，很确定这是两张假证。”刘副所长最后还提醒说，现在外卖方式很受消费者喜爱，但有些外卖平台也存在把关不严、自律不够等问题，消费者进行外卖消费时，一定要注意查看该店铺的《营业执照》和《餐饮服务许可证》及其有效期。如发现不妥，请及时拨打12331举报。

通讯员 励晓